

办案时间平均缩短14天

平阳一体化执法办案中心提升工作质效

本报记者 蓝莹 通讯员 慕煊

“嘭——”随着法槌落下,在平阳县政法一体化执法办案中心速裁法庭,法官完成了对唐某犯危险驾驶罪的判决。从抓捕、提审,到检察院介入、法院判决,整个刑事诉讼程序仅用6天就完成了。

这是平阳县政法一体化中心运行的一个缩影。2020年4月,平阳建成投用集拘、审、诉、判于一体的执法办案中心,法院落实“整体智治”理念,充分利用集成的公安、检察、司法等资源,有效提升了工作质效。

“安营扎寨”简案快办

平阳县政法一体化执法办案中心设有公安办案区、检察官办公室、速裁法庭、法律援助区、社区矫正管理服务区等区块,并与看守所相连,推进速裁案件“一站式”办理。目前,各单位入驻人员38人。

一个刑事案件涉及讯问、法医鉴定、提审、审查起诉、出庭作证等环节,过去办案时往往需来回跑很多趟。一体化中心的成立有效解决了移送程序繁琐等问题,最大限度减少被告人判前羁押和候审时间,实现速裁快审案件当日起诉、当日审结。2020年4至11月,全县刑事案件速裁平均办理时长从20.2天压减到6.2天。

“不仅是提高办案效率,看守所与速裁法庭还设有收押提审专用通道,大大减少了送押风险。公安刑侦区就设在速裁法庭楼上,警察出庭作证可以‘一步到庭’。”派驻一体化中心的法官陈蕾蕾说道。

信息共享 无缝对接

线下一体化运转,线上无纸化流转。以往无论是公安局

向检察院移送案件,还是检察院向法院移送案件,都必须提交纸质卷宗或材料。而如今线上移送卷宗、线上审查办案、线上出示证据、线上判决签章等都已实现。对于符合缓刑适用条件的被告人,法院还通过一体化系统推送委托调查函及相关材料,司法局调查评估后再将反馈报告送达给法院。

过去,办案中遇到大宗或需长时间保存的涉案物品时,公检法之间流转十分不便,涉案财物的保管、移交、处置成为一大难题。2019年,温州市委托第三方保管的刑事诉讼涉案财物管理中心投入运行,平阳也设立了分中心。通过管理中心软件与政法单位办案系统之间涉案财物信息的共通共享,就可进行线上移交管理权、处置权,而物品始终存放于中心内,做到“一体化”管理、“换押式”移交、“规范化”处置。

打破壁垒 优势互补

2020年5月,在平阳县政法委牵头下,公检法出台《平阳县政法一体化执法办案中心刑事司法工作规定》,内容涵盖政法办案联动、认罪认罚落实、法律监督等。

“如今,公安可借助法院‘总对总’系统,扩大对犯罪嫌疑人财产查询的范围,及时查控其在全国范围内的涉案财物,这也有利于赃款赃物追缴、后续退赔等。”平阳法院刑庭庭长彭志敏说道。

检察院则在执法办案中心派驻检察官办公室,改变以往对刑事案件事后监督的方式,实行侦、诉、审、执各环节全流程实时监督,做到检察监督“前置化”,促进各环节工作规范化。

政法一体化中心设立后,公检法常态化开展认罪认罚从宽机制会商也更加便利,可及时研讨认罪认罚案件范围界定、程序适用、精准化量刑等问题。目前,还搭建了一体化量刑数据库,作为公安适用强制措施、检察院审查逮捕和审查起诉、法院裁判的参考,进一步强化了被告人认罪服罪的效果,优化了司法资源配置。

全网格联动 被偷的咸肉回来了

通讯员 何黎黎 本报记者 汪基建

本报讯“被偷的咸肉能这么快就找回来,多亏了全乡的网格员!”近日,开化县长虹乡真子坑村村民余某从网格员邱治国手中接过咸肉,满脸都是笑容。

1月11日下午,余某发现晾晒在门口的几条咸肉没了,马上联系了村网格员。网格员邱治国第一时间把信息发送到长虹乡“一长三员”专用微信群。乡综合信息指挥室工作人员陈焕看到这条消息,立即启动全科网格工作机制,第一时间与派出所取得联系,同时利用监控寻找。

在乡指挥室工作人员、派出所民警的共同努力下,仅一个小时就找到了线索。监控显示,偷咸肉的是一个驾驶银色面包车,身着红色外套的女人。陈焕又将寻找结果第一时间通报至网格员,发动全乡网格员前往各村站点进行摸排。很快,长虹乡库坑村网格员发现了红衣女人的踪迹,并对其进行了控制。

这件事是长虹乡网格员解决群众身边事的一个缩影。2020年以来,长虹乡积极发挥“一中心四平台”作用,推动全科网格规范化和“两网融合”,形成县乡村“三级联动、左右协调、智慧支撑、综合治理”的基层治理体系。2020年,长虹乡综合指挥室共收到来自群众和网格员的报送信息2500多条,完成率达到了98%以上。

“一揽子”解纷 让群众带着满意走

通讯员 徐肖金

本报讯“热情上门服务 调解公平公正”,近日,梁大爷给建德市寿昌镇矛调中心送来了锦旗,感谢中心帮忙解决了一件困扰他一年多的烦心事。这是中心收到的第五面锦旗了。

寿昌镇矛调中心自2020年10月提升改造并投入使用以来,积极探索基层治理的新模式,整合人民调解、心理咨询、法律顾问等相关业务,邀请杭州市一级调解员王永鸿担任矛调中心专职调解员,并安排司法、市场监管、镇中层干部等人员入驻,实行矛盾信访“一窗式受理、一站式服务”,最大限度地把矛盾纠纷化解在基层。

截至目前,中心共接待群众265人次,成功化解矛盾纠纷52起,提供政策解答、心理疏导50多人,“抱着怨气来,带着满意走”成了来访群众的普遍心声。

“以前处理一起纠纷,会出现部门相互推、开会叫不拢的情况。现在有了矛调中心,调解更有章法了。”寿昌镇综治办主任吴凤华介绍,目前中心人员配备齐全,全面接受群众的政策法规咨询、矛盾纠纷调处、信访事项办理、心理疏导服务等各类事项,按照咨询、答复、调处、预约等进行分类,为来访群众排忧解难。

为确保各类矛盾纠纷的有效化解,寿昌镇矛调中心还加强与法庭诉调、派出所警调等各类调解组织的协调对接,不分白天黑夜,不分节假日与工作日,充分满足当事人的时间安排。同时,中心打破空间限制,利用信息中心的数字平台进行远程视频调解,为当事人节约成本资源,最大限度满足当事人需求。

作为全镇综合治理的“中枢神经”,矛调中心会同各部门一起,推动矛盾纠纷化解“最多跑一地”,力争将中心打造成为寿昌镇化解矛盾纠纷的“主阵地”,法律政策解答的“权威地”,网格实践提升的“主训地”。



强制腾房

近日,三门法院开展集中强制腾房行动,两天内强制腾空被执行人房产2处,督促被执行人自行腾空1处。同时,和解结案4件,被执行人主动履行1件,共执行到位15.3万元。

通讯员 蔡爱妮 吴盼盼

为安全驾驶筑起“防护墙”

通讯员 周志强

本报讯“有了这个防护栏,我们开车更有安全感了!”近日,天台县检察院公益诉讼部门验收公交车驾驶室防护隔离设施安装成果时,驾驶员王师傅笑呵呵地说。

这一保护司乘安全举措的落实,源自该院的一份检察建议书。2020年6月,天台县检察院公益诉讼检察官在履职中得知,县内部分公交车驾驶室未安装安全防护隔离设施。检察官随即对辖区内运营的公交车进行全覆盖探访调查,发现有几十辆公交车存在未安装驾驶室区域隔离设施或防护隔离设施过于简易。驾驶安全不容小觑,特别是联想到近来频发的抢夺公交车方向盘事件给司乘及路上车辆行人生命财产安全带来严重威胁,该院立即报请上级院批准,将其作为公益诉讼“等”外领域案件办理。

检察官第一时间联系相关职能部门反映情况,并制

发检察建议,要求加快推进辖区公交车辆驾驶室安全防护隔离设施安装改造,确保隔离效果,同时加大安全教育力度,维护公共交通出行安全。

接到检察建议后,相关职能部门高度重视,积极行动,对全县公交车辆进行排查整改,检察官及时跟踪督导,确保了整改落实见效。

据了解,相关职能部门针对公交车的结构状况,已制定了实施方案,对其中车身结构尚可的65辆站立式城乡公交车安装驾驶室防护隔离设施,车辆本身有结构限制(前置式发动机)无法安装的69辆客车,则在车辆醒目位置张贴警示标识。同时,对今年新增的公交车,在购车时就要求厂家同步配置了驾驶室安全隔离设施。

“天台检察院将继续聚焦人民群众司法需求,积极稳妥探索拓展办案领域,多办群众反映强烈的公益案件,多办有影响力的‘硬骨头’案件,努力提供更优检察公益诉讼产品。”该院相关负责人说。

